

海外侨胞:在习近平新年贺词中看见发展中的中国

中新社北京1月1日电(记者 吴佩)新年前夕,中国国家主席习近平发表二〇二四年新年贺词。多位海外华侨华人1日接受中新社记者采访时表示,在贺词中收获了信心和力量,看见了发展中的中国。

“在海外聆听习近平主席的新年贺词,回顾中国一年来的发展,心中有很多感慨。”哈佛大学博士、美国西方学院终身教授尹晓煌说,习近平主席用“走得很坚实”“走得很见神采”“走得很显底气”来总结过

去一年,从经济持续回升向好到粮食生产“二十连丰”,从大国重器持续“上新”到国货潮牌广受欢迎,从成都大运会、杭州亚运会成功举办到文旅市场红火火,在新年贺词中能够看到一个活力勃发、开拓创新的未来。

“C919大飞机实现商飞,国产大型邮轮完成试航,神舟家族太空接力,‘奋斗者’号极限深潜……”新年贺词中提到的一件件大国重器,在2023年的日历上留下浓墨重彩的印记。”泰中侨商联合会青年委员会会长齐斌说,

通过这些大国重器可以看到创新动力奔涌的中国,中国科技创新实力的快速提升也让海外侨胞感到由衷自豪。

新年贺词中指出:“泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。”巴基斯坦中巴教育文化中心校长马斌表示,华侨华人素有重视教育和传承中华文化的传统,作为华文教育工作者,应不断提高教学质量,在服务华人社会的同时,满足海外其他群体对中华语言文化的多元需求,为弘

扬中华文明、促进中外民心相通作出更大贡献。

习近平主席在新年贺词中提到2023年成功举办中国—中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,博茨瓦纳中国友好协会执行会长南庚戌对“一带一路”国际合作高峰论坛印象尤其深刻。“10年来,‘一带一路’就像一座桥梁,承载了共同发展的梦想,侨商企也将把握‘一带一路’务实合作持续深化带来的新机遇,继续当好互联互通的桥梁纽带。”

“贺词传递了信心与

力量。”西班牙华侨华人协会主席陈建新表示,新年贺词中提到,各行各业的人们都在挥洒汗水,每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献。“无论多平凡的岗位,只要实干奋斗,人生亦能出彩,这也激励海外侨胞在新的一年里继续拼搏奋斗、砥砺前行。”

习近平主席在新年贺词中指出,“祖国统一是历史必然,两岸同胞要携手同心,共享民族复兴的伟大荣光。”巴西中国和平统一促进会永久荣誉会长尹楚平表示,两岸和平统一是海内外中华儿女一直以

来的期盼,海外侨胞也将继续推动两岸关系和平发展,为实现中国和平统一贡献力量。

澳大利亚澳华电视传媒董事长任传功说,新年贺词中让他印象深刻的关键词是“大国责任”“和平发展”和“合作共赢”。中华传统文化强调和合理念,追求“和衷共济、和合共生”,无论国际风云如何变幻,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的宗旨。“海外华文媒体将继续创新话语方式,接轨主流社会,让海外民众认识一个更加全面真实的中国。”

年终特稿 2023“侨”见未来:忙碌中收获希望

中新社北京12月31日电(记者 金旭)新订单、新项目、新投资、新商机……即将过去的2023年,华侨华人收获颇丰。他们投资兴业、助力家乡发展的同时,也收获了自家的希望。

这一年,忙碌是许多华侨华人的生活写照。

希腊比雷埃夫斯港一派繁忙,中欧班列跑出“加速度”,中老铁路朝夕至……在共建“一带一路”国家涌现的故事里,少不了海外侨胞活跃的身影。

肯尼亚华侨华人联合会会长高玮说:“自2018年起,我们已在内罗毕连续举办五届肯尼亚国际工业展,吸引了工程机械、电子通讯、农产品加工等领域的中国企业来肯尼亚发展。”他相信,下一个“金色十年”可期,青年侨商牵线搭桥,大有可为。

这一年,归乡之潮涌动,为侨乡增添暖意。

在青田,“地瓜经济”越耕越甜。38.1万青田籍华侨华人遍布全球146个国家和地区,华侨经济犹如地瓜一样,在各种土壤中扎根生长,藤蔓不断延伸,为家乡发展汲取养分。

据统计,近五年,青田引进侨资企业283家,累计销售额超170亿元(人民币,下同)。西班牙华侨华人协会主席陈建新说,青田开通了华侨回乡创业注册登记的绿色通道,办理流程简化;有关部门还召开项目推介等活动,帮助侨胞了解政策和法律法规,为侨胞打造便利对接洽和投资兴业的平台。

在福建晋江,“三分天注定,七分靠打拼”的“晋江经验”也流淌在华侨华人的血液里。

“福建风韵”迎春活动在美国洛杉矶举行

中新社洛杉矶12月30日电(记者 张朔)伴着热闹喜庆的锣鼓声,一场洋溢着“福建风韵”的迎春活动30日在美国洛杉矶举行。

本次迎元旦庆新春活动由美国洛杉矶福建联合总会举办。中国驻洛杉矶总领事馆侨务领事安明栓、美国联邦众议员赵美心、美国洛杉矶福建联合总会主席陈明文、美国南加州华人华侨联合总会会长蔡成华等数百位中美各界人士出席。

安明栓在致辞时表示,福建是一片充满魅力的土地,孕育了无数英雄人物,拥有深厚的文化底蕴。美国洛杉矶福建联合总会自2022年成立以来,秉承福建人的打拼精神和“天下闽南商、四海一家”的创会宗旨,广泛团结华侨华人,为在洛杉矶的闽商搭建了交流合作的重要平台,也为推进中美地方合作做了不少务实的工作。相信在新的一年里,美国

洛杉矶福建联合总会再接再厉,取得更大成就。

赵美心在致辞时特意用中文向当地华侨华人致以新年的问候,并向陈明文等美国洛杉矶福建联合总会负责人颁发了贺状。

当晚,一盏盏大红灯笼将活动现场装点一新,欢快的舞狮表演为迎春活动拉开序幕。来自福建和台湾等地的洛杉矶华侨华人,为中美嘉宾准备了《阿哥哥》与《爱拼才会赢》等闽南歌曲,以及红

绸舞《喜庆四季》、舞蹈《花好月圆》和旗袍秀等节目,在浓郁的中国传统文化氛围中迎接新的一年。

美国洛杉矶福建联合总会成立于2022年,成员多来自中国著名侨乡福建省福清市。据介绍,美国洛杉矶福建联合总会旨在立足洛杉矶、沟通北美互动全球、服务乡亲和社区,致力于架起经济文化交流合作平台,展示海外福建同胞的新风貌。

的升学计划。日本频繁的地震让我不再那么紧张,但还是会采取防疫措施,随时准备好食物和水。”

日本《中日新报》新闻社社长刘成居住在大阪,他说自己并未受到地震影响,但震区遭遇通讯中断、停电,加上今天是节假日,可能让外界救灾区民众变得更加困难。

目前暂无中国公民在此次地震中伤亡的报告。中国驻日本大使馆已提醒在日同胞防范地震海啸灾害。中国驻大阪总领事馆、中国驻福冈总领事馆也提醒领区中国公民密切关注近期安全预警,通过官方渠道及时了解最新情况,遵照当地发布的防灾提醒,做好日常风险排查、居家防火、应急避难等,远离海边、深山、森林等危险地区,确保人身安全。

日本石川县强震 华侨华人和中国留学生讲述当地现状

中新社北京1月1日电(记者 徐文欣)当地时间1月1日16时10分(北京时间15时10分),日本石川县能登地区发生7.6级地震。多位日本华侨华人和中国留学生接受记者连线采访,讲述当地现状。

“地震时,我3岁的儿子从熟睡中被震醒,在他身边不知所措的我只会告诉他妈妈在。这一瞬间我想了很多,先生和女儿在楼下没有任何声音,我不知道他们是否安全。”富山县经贸联络官孙肖距离震中约100公里。她说:“没想到灾难离我这么近,我只能一边抱着孩子一边祈祷。”

地震发生后,孙肖接受记者连线采访表示,富山县公共交通已停运,避难所已全部开放,目前她在家中一切平安。“富山县

属于沿海地区,地震过后,当地政府发布海啸警报,请沿岸地区人员立即到高处等安全的地方避难。目前,当地已经发生3米左右的海啸,截至当地时间21点,海啸警报尚未完全解除。”

孙肖称,今年是她富山县生活的第七年,这次地震是她遇到持续时间最长也是震感最强的一次。报道显示,富山县观测到的地震强度为5级,目前尚无人伤亡的报告。孙肖所在的单位有外国人支援中心,大家已通过社交软件互报平安。

地震发生时,生活在东京的刘先生正在家中观看新年电视娱乐节目,随后手

机和电视发出地震警报,家中开始摇晃。

“摇晃大约持续了1分钟,各大电视台停止了正常的节目播出,全部转为对地震的报道。”刘先生说,他从电视上看到需注意海水涌进街道以及火山、山体滑坡等次生灾害的发生,目前,地震已造成3万余户停电,尚无华侨华人遇难的消息。

地震发生时,中国留学生代铠源正在东京的住处。他说:“当时,我的手机收到日本政府发出的警报,声响很大,我看到震级大约在3级,决定暂不下楼,但能感觉到晃动。”

代铠源说:“我正在备考位于石川县金泽市的大学,不知地震是否会影响到

“华桥华人与中国式现代化”学术研讨会在福建莆田举行

中新社福建莆田12月21日电(记者 龙敏)“华桥华人与中国式现代化”学术研讨会21日在福建省莆田市举行,80余名华侨华人专家学者、部分省市侨联负责人、侨商代表与会,聚焦“华桥华人在中国式现代化中的独特优势与作用”“新时代高质量发展背景下海外华侨华人所面临的机遇与挑战”等议题展开研讨。

中国华侨历史学会会长隋军在向大会提交的书面报告中指出,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,中国式现代化发展既会遇到各种风险挑战,也为海外华侨华人提供了难得的发展机遇。

她认为,广大侨胞长期活跃在中国和世界舞台,有意愿、有基础、有优势为中国式现代化赋能;他们在提升实力、发展事业的同时,也将成为中国式现代化的重要参与者、建设者和促进者,在推动构建人类命运共同体、促进中国高质量发展中发挥重要作用。

改革开放45年来,海外华侨华人通过投资、捐赠、经济文化交流等多种渠道,成为中国改革开放的亲历者、建设者、推动者。当下,海外华侨华人依旧是实现中国式现代化的重要力量。

福建社会科学院原副

院李鸿阶提出,要发挥侨力,建设富强中国;汇集侨智,建设创新中国;凝聚侨心,建设活力中国;维护侨益,建设幸福中国;引进侨资,建设美丽中国。北京市侨联副主席兼秘书长李登新认为,要加强对海内外侨情的研究,进一步发挥好广大华侨华人和归侨侨眷的独特优势。

作为中国式现代化与世界现代化发展的纽带,海外华侨华人在传承与弘扬中华文化、促进中外人文交流方面有突出作用。厦门大学教授、世界海外华人研究学会主席李明欢指出,华侨华人与中国式现代化的故事要讲好,必须知己知彼,充分考虑世

界不同民族的文化差异,在跨文化理解的基础上做好中华文化的海外传播。

提高为侨服务和依法维护侨益水平成为与会人士的共识。浙江省华侨华人研究会执行副秘书长盛玲建议,完善高级知识分子与海外留学生群体的保障体系,让侨胞放心;加大对华侨子女教育的各项投入,让侨胞安心;强化数字化便侨的相关举措,让侨胞暖心。

北京理工大学法学院教授刘国福提出,要重点解决华侨权益保护立法基本问题,统筹推进国内外法制和涉外法治体系建设,更好维护海外侨胞的合法权益。



第一届中国侨智发展大会在福州开幕
12月20日,来自五大洲37个国家和地区的千余名“老侨”“新侨”齐聚福州,参加第一届中国侨智发展大会。 中新社记者 吕明摄

澳大利亚妇女联合会会长:搭建澳中多元文化交流桥梁

中新社悉尼1月2日电(记者 顾时宏)“澳大利亚妇女联合会”的核心使命是支援澳大利亚妇女中的弱势群体,为她们发声,献身社区服务,并激励她们融入多元文化交流活动,尤其鼓励更多的华人女性加入其中,成为多元文化交流的精彩桥梁。”澳大利亚妇女联合会(以下简称“妇联会”)会长王晔婷2日在悉尼接受记者采访时表

示。

王晔婷说,妇联会自2015年成立以来,推动澳大利亚加拿大湾市与中国江苏东台市建立起友好城市关系,促成了澳大利亚加拿大湾市罗斯班克学院和江苏东台市中学的友好学校合作。2018年12月3日,澳大利亚罗斯班克学院的三名交换生,在“中国妈妈”“中国爸爸”的陪同下,走进东台市中学正式开启他

们为期20天的游学生活。这是该中学在新校区办学以来迎来的第一批外籍学生。三位澳大利亚同学感受中国特色的教育,加深对中国文化的理解。

每年,妇联会受邀参与世界运河历史文化城市合作组织(WCCO)主办的“世界运河城市论坛”。在新冠疫情暴发时,妇联会不仅向湖北抗疫一线捐赠防护服,还将江苏省华侨公益基金

会、WCCO、东台市侨联送来的抗疫物资用于支援当地的妇女、儿童和老人。2020年3月下旬,王晔婷发现澳大利亚医院和私人医疗机构的医疗抗疫资源短缺,尤其是口罩短缺。妇联会的一些会员和不少爱心人士捐款捐物支持当地的医院和医务人员。

“澳大利亚妇女联合会多次受邀参加历届澳大利亚总理、内阁及政府圆

桌会议,共商澳大利亚社会经济的未来。”王晔婷说。她曾以妇女代表身份出席新南威尔士州州长及多元文化部长主持的家庭暴力问题媒体发布会,因此获得新南威尔士州政府颁发的澳中友好服务社区杰出贡献奖,以及澳大利亚悉尼协和医院(Concord Hospital)和好事围私立医院(Hurstville Private Hospi-

tal)颁发的捐赠感谢证书。她还于2022年入选澳大利亚首次评选的华人社区“华人十杰”。

王晔婷介绍,今年,澳大利亚妇女联合会将携手新南威尔士州河林镇的老年保健中心(GCAA Health)举办新年联欢活动;与中国进行国际养老与健康考察活动交流;与全球女性文化品牌影响力发展大会组委会共同举办澳大利亚站活动。